

financing life

中国富豪第一桶金的致富秘笈

□沈农夫

《福布斯》排名榜中的中国富豪是如何掘到第一桶金、如何创业发展的?以下的研究归类,恐怕是很有借鉴意义的。

第一种类型:才智高远型

典型代表:《福布斯》中国富豪榜排名第一、个人资产总计达到83亿元的中国希望集团刘氏兄弟。

与一般的创业者不同,刘氏四兄弟刘永言、刘永行、刘永美、刘永好一开始就悟透了“舍得”二字。他们本来都在国家企事业单位有一份好工作,却没有像大多数创业者那样脚踏两只船,随时做着创业失败后洗脚上岸的准备。他们将自己置之死地而后生,所以能够勇往直前,从孵小鸡、养鹌鹑开始,根据实际情况随时扩张创业项目,发展饲料、电子、房地产业、金融和资本运作,多角经营,多管齐下,终成大业。尤为难能可贵的是,刘氏兄弟在家族企业做大以后,当兄弟之间在企业发展方向上意见相左时,能够平稳地进行产权分割,完成和平过渡,没有伤到企业元气,留下了企业进一步做大的空间。

第一桶金由来:孵小鸡所得的一万元人民币,时间是两个月,投人之小以今天的眼光看可以忽略不计。

致富要诀:根据实际情况随时扩张创业项目;平稳地解决家族企业产权问题。

第二种类型:逼上梁山型

典型代表:连续数年位居《福布斯》中国富豪排行榜前列的李晓华。

李出身贫寒,只有初中毕业文化程度,后下放北大荒,返城后在外经贸部出口大粮食堂做炊事员,因贩卖电子表被劳动教养3年,继而被单位除名。李在走投无路之际,为养家糊口而开始搞一些小生意,成为中国第一批个体户。李真正暴发是后来东渡日本,成为章光101毛发再生精在日本的总代理。李以拥有中国内地第一辆法拉利跑车闻名,时间为1993年。

第一桶金由来:靠在北戴河贩卖所谓“美国冷饮”掘得,

投入资金是3500元,这是当时李的全部家当,收获达10万元人民币,时间只有一个夏天。

致富要诀:扩张、扩张、再扩张。

第三种类型:应激争气型

典型代表:重庆小天鹅集团董事长廖长光。

小天鹅集团以酒店业和饮食业为主要经营对象,风靡大江南北的重庆鸳鸯火锅即为廖长光首创。廖家境普通,曾下乡做过8年“知青”,回城后在重庆城建局当电工,娶何氏七妹何永智。何氏七姊妹,六个嫁得如意郎君,只有廖身分“低微”,而何永智却为七姊妹中最靓丽者,廖因此备受众人挤兑,境况堪堪。廖受此刺激,发誓创业,以出人头地。廖辞职下海后,以出卖住房所得3000元为本金,租得16平米店面经营火锅,开始生意颇为不顺,不赚反亏。在妻子的理解与帮助下,廖坚持不懈,专力创新,终于由小店而大店而企业集团。

第一桶金由来:始开发迥异于传统麻辣味的荔枝味火锅,继而又开发出来风靡大江南北的重庆鸳鸯火锅。第一桶金价值5万元,事业开始独上层楼。

致富要诀:创新、创新、再创新。

第四种类型:风险弄潮型

典型代表:有“中国鸡王”之称的大连韩伟企业集团创始人韩伟。

1956年,韩伟出生于大连一户农民家庭。韩初中毕业,略懂畜牧知识,在上世纪70年代被招聘为畜牧助理员。1984年韩辞职下海,一举成为大连最大的饲养专业户,同时也成为大连负债最多的个体户。韩倾力一搏,毅然贷款集资208万元,建起一座占地44亩、建筑面积8000平米、饲养8万只鸡的现代化养鸡场。

第一桶金由来:创业本金是从亲友处借得的3000元,饲养蛋鸡50只。同年底,韩伟从银行贷得15万元,开始兴办养鸡场,第一年产值便达210万元。

致富要诀:之所以能在无



2007年1月20日,2006CCTV财经人物颁奖在北京中央电视台举行,刘永行(右)为新希望集团董事长刘永好颁奖。

抵押的情况下从银行贷得巨款,是因为当时大连市正在大搞“菜篮子工程”,韩的鸡场扩建计划刚好“急政府之所急”。

第五种类型:无心插柳型

典型代表:2003年《福布斯》中国富豪榜排名第63位的张果喜。

1972年,张果喜受在江西余江下放的上海“知青”的影响,怀揣200元,到上海找生路。偶然的机会,张在上海四川北路的上海雕刻艺术厂发现,一个雕刻樟木箱竟可卖二三百块钱,便立刻返回老家“依葫芦画瓢”做出张氏第一只雕刻樟木箱。张的创业资本,为变卖家产所得1400元以及江西余江当地盛产的樟木原料。

第一桶金由来:通过上海工艺品进出口公司,张的第一只产品参加了广交会,并幸运地拿到了20个樟木箱的订单,赚了1万多元。

致富要诀:本来并不想发财,只是想解决一下生存问题,后来竟不期然而然地发了巨财。

第六种类型:歪打正着型

典型代表:创办广东巨星影业公司的邓建国。

邓是那种貌不扬、走在街上别人绝对不会多看一眼的人。1995年,当过6年乡村电

影放映员的邓突发奇想,开始筹拍电影,处女作《广州故事》让邓亏了200万元。1996年,邓东山再起,注册巨星影业公司,将港台明星汤镇宗、任达华、温兆伦等签于旗下。邓一边笑着付给明星们大把大把的钞票,一边苦着脸四处贩卖自己的影视计划。其实这是邓一生中最穷困的时候,比他当年在农场打工还穷。邓顶着讥笑与嘲讽,在巨星成立当年,即拍摄了《珠江恩仇记》、《广州教父》、《鸦片战争演义》等影片。

1997年,邓的巨星影业公司一举创下广告贴片1.1亿元的惊人收入。此后邓的事业渐入佳境,先后拍下《反贪风暴》、《康熙微服私访记》、《东方母亲》、《美丽人生》、《风流才子纪晓岚》、《猛龙过江》等20余部影视剧,创造了惊人业绩。

第一桶金由来:在江西临川“搞信息”掘得。1991年,邓开始“二次创业”。他兜里揣着1000元,肩上扛着一台旧摄像机来到广州,靠拍专题片赚到了十几万元。此为其掘得的第二桶金。

致富要诀:不按牌理出牌,热衷炒作,有人认为邓的成功,是因为中国影视圈“缺人”。

第七种类型:技术知识型

典型代表:中宜环能(CEO)董事长吴桐。

吴现年36岁,于2001年在北京创办中宜环能环保技术有限公司。吴擅长发明,名下拥有多项专利技术,其中“城市垃圾处理综合集成系统”一项,估计无形资产就达12.5亿元。一家美国名牌杂志估计,吴的专利加起来,价值超过100亿美元。据吴自称,其11岁即进入中国科技大学少年班学习,主修原子能物理学,有“神童”之誉;14岁赴美,获芝加哥大学国际金融学博士;18岁赴德,获柏林大学经济学博士学位。但经有心人查证,吴的科大少年班学历和美国芝加哥大学国际金融博士皆属子虚乌有,柏林大学经济学博士亦令人质疑。其实,吴是用不着靠假造学历来给自己增光添彩的。吴的诸多创造发明,均已经过实践检验,成效显著,在环保界已享有极高声誉,比那种学历造假带来的荣誉要荣耀得多,也实惠得多。

第一桶金由来:在进京创办中宜环能环保技术有限公司之前,吴曾在深圳创业,获利数千万,因遭欺诈而全数荡尽。2001年3月,吴携2000元进京二次创业。三个月后,向韩国某著名企业出售“城市垃圾分类焚烧技术”15年使用权,获利超过2000万美元。

致富要诀:专利发明和技术转让。



“黑钱” 何以 “洗白”

□周兴维

793.51亿元;另据某财经大学课题组调查推算,2005年全国的洗钱规模为7223亿元左右,实业经营是洗白黑钱的主要方式。

大量黑钱从何而来?一言以蔽之:地下经济。所谓地下经济,或曰隐蔽型经济,就是未被纳入或未能纳入国家工商、税收、统计、质监等管理的经济,一切非正规经营、地下经营、非法经营,都属地下经济范畴。地下经济是黑钱滋生的根源,黑钱规模取决于地下经济规模。

正常情况下,居民部门的收支关系是基本平衡的;如果支出明显大于收入,则可以判定居民部门存在一定规模的地下经济。通俗地讲,所谓“灰色收入”“不明来源收入”,其实都是地下经济或隐蔽型经济收入。某财经大学课题组调查的27个省份2005年城乡居民收入合计89672亿元,其消费、投资、储蓄合计104634亿元,资

金运用大于资金来源14962亿元;以此推算大陆31个省区市地下经济的收入在17198亿元左右。这实际上就是说2005年中国经济中的居民部门存在一个规模庞大的地下经济,更直截了当地说,按42%的储蓄率计算,2005年至少有7223亿元黑钱被洗白了。

地下经济收入转化为合法收入,经常借助现金交易。现金投放异动,根源在大额的提现和储蓄。各类服务公司、酒店、超市、洗浴场、夜总会等,但凡集中花销现金的经营场所,都是洗钱的好去处。这些场所的共同点是:现金流充裕,成本可大可小无法查证,有独立账号可以提现。无论黑钱还是公款,通过支票付费,然后提现,一进一出,支票就变成了现金,最后流进个人腰包。这类经营场所大多会配合洗钱,反正“山上打狼,见者有份”:钱一过账,客户满意,回扣不菲——甚至普通工薪劳动者有时也在自觉不

自觉地小洗一把:以支付一定比例的现金为条件,换来向供职单位开据的各类报账发票。证券期货市场洗钱的手段也多种多样,比如,利用与当地金融机构的关系向异地独立子公司开出并无真实交易的汇票进行异地贴现,再将贴现资金投入期货市场,利用“分仓”手段洗钱:从甲分仓交易席位账户抛出,甲账户亏损;从乙分仓席位账户买入,乙账户盈利。至此,以贴现形式骗取的银行资金通过期货交易就转化成了合法资金。不言而喻,这里的甲分仓账户的亏损实际上已经成了银行坏账。

“长险短做”“团险个做”也是侵吞国资、化公为私的洗钱手段。所谓“长险短做”,就是投保者一次缴清保费购买高额长期寿险,保险合同成立后不久即行退保,按保单净值拿回资金。保险公司视与退保人的协议,或将退保金注入退保人指定账户,或直接现金退保;若同时购买多份保单,则一次性可洗白大量黑钱。所谓“团险个做”,就是投保者以单位团体名义用支票购买保单,将巨额资金暗自分散到员工名下,然后以“现金退保”的方式洗钱。

多数情况下,普通员工对单位集体购买的长险和团险并不知情,很多时候钱就直接进了“内部人”或高管的腰包。

概括起来,中国目前最主要的洗钱活动,大体上有三类:(1)以权谋私贪污公款、侵吞国有资产;(2)内外勾结窃取大额金融资产,并转移海外;(3)走私贩私,开办各类地下实业。至

于洗钱的途径,也主要有三条:一是合法的金融机构;二是非法的地下钱庄;三是迂回的海外投资。

但是,不管洗钱活动的方式、手段和规模如何,所有洗钱活动都有一个共同的基本特征:利用制度缺陷,法律漏洞,以官商合谋、权钱交易为纽带,通过高端市场(相对各类消费品、中间品或投资品市场这类普通商品市场,高端市场即为货币市场、外汇市场、证券市场、产权市场、期货市场等)的运作,谋略、侵吞、掠夺公众及国家和社会财富。很难设想,如果不是某些机构与地方联手,“不良资产”何以如此轻易剥离?如果不是某些“红顶商人”具有政治经济同一的双重身份,“资本运作”何以如此得心应手?如果不是某些权贵力挺,“经营城市”何以甚嚣尘上?

大量的黑钱需要洗钱这个行业。但与其他大多数国家产生的黑钱主要来自偷税漏税(例如在法国,每年因偷税漏税而损失400多亿欧元,约占其GDP的2.3%)不同的是,目前在中国产生的大量黑钱的大部分都是对公众财富的“合法掠夺”,所以在中国的洗钱方式和手段也与国外极为不同。在这里,政治因素是不可回避的,反映在经济上,就是社会财富随权势分化的问题。所以反洗钱,必须从政治角度深化经济改革。简单地说,就是需要通过政治制度法律制度的改革,变天下黑色经济为公开白色经济,变政府政治经济为社会公共经济,从而减少黑钱,进而减少洗钱。

■财富漫谈

谨防被资本绑架

□张晓晖

某专家被免去研究室主任,据说与他唱空房市有关,让好多老百姓踏空了,招来一片骂声。

这件事让人觉得很荒诞——如果他预测房价要大涨,于是忽悠出一亿份购房合同,结果会如何?房价会涨到什么程度?毕竟,房评和股评一样,专家意见仅供参考,风险自负。专家只是谈自己的观点而已。

这件事让人很沮丧,还让人想起了前段时间李银河教授的封口,即便有些学者的话是“极端”,不能容纳异端,则是社会文明、宽容、自信的标志。当年,作为新学代表人物的蔡元培先生就聘请了旧学宿儒辜鸿铭到北大做教授,辜某拖着辫子上讲台,讲四书五经,碰上英国人用英语骂人,碰上法国人用法语骂人,外教们见他无不噤若寒蝉,避之唯恐不及。学贯中西的辜先生,比起动辄将欧美挂在嘴边的西崽来,其风度颇令人神往。

这件事还让人很纳闷,总觉得有人做了什么手脚。莫不成资本绑架了学术研究?反正资本好厉害。也许,房市和股市差不多,一只庄股连续拉升,股评越是提示风险,股价涨得越凶,踏空了的人气得直骂分析师是“黑嘴”,等到忍不住杀进去,结果就是套牢;有些权证早就一文不值了,可越不值,炒得越凶。钱真是厉害,它让一切理论和理性大败眼眶。

想起了收购我国知名机械企业的美国某风投企业。该企业常常收购、参股各国的军工或准军工企业,而为其打工的高级打工仔也是声名显赫:美国总统老布什、英国前首相梅杰、菲律宾前总统拉莫斯,还有泰国的前总理、美国的前国务卿、克林顿政府的白宫办公厅主任、前美国证券交易委员会主席。从这一连串名字里,我们难道悟不出点什么?

随着资本市场的开放,外资进来的越来越多,收购也越来越邪乎,将中国知名品牌收购后“雪藏”,让中国品牌逐渐淡出人们的视野;对民营企业鲸吞蚕食,虎视眈眈地盯着各个行业的前三名。有些外资企业享受着税收的优惠,却拒绝承担基本的责任,甚至公然向中国的《劳动法》叫板。

对于股市而言,商战是机会,并购是机会,只要有变化,就有机会。但对于我们的经济来说,变化往往意味着难题——我们要谨防被资本绑架,特别是在全球化的今天,打开市场的同时,不能忽视经济上的博弈。所谓与狼共舞,南北富翁们争夺劳动力的战争,如果北方不是工厂,而是和南方一样的橡胶园,如



五岁的侄女挣钱了

□霍寿喜

才上幼儿园小班的侄女,已经能够挣钱了。这可不是我睁眼说瞎话,侄女挣的钱也绝对不是爸爸妈妈的“奖励”或是“压岁钱”什么的。

五岁的胖妞(侄女的昵称),是靠自己劳动、按市场所需挣钱,而且数目还不小哩。仅仅半个月,就挣了三百元。弟弟和弟媳对我说起这事,乐得嘴都合不拢。

“照这个势头挣下去,我家胖妞的收入,能超过我的工资了。”弟媳是直性子,有话说。倒是弟弟摆手:“到此为止吧,我不想让胖妞挣这个钱了。”

我心里暗笑:“是没了挣钱的机

遇吧,要不,轻轻松松快快乐乐地挣

钱,更多越好呵!”

这件事说来也真有意思。弟弟家两个月前搬进新建的居民小区。有一天,一家三口在小区的“健身广场”玩秋千。一对年轻男女迎了过来。

“这女孩真漂亮,真好玩,要是能给我们……”姑娘嘴快,但还没说完,弟弟就打断了他的话:“我们素不相识,这也未免太唐突了吧。”

小伙子赶紧解释说:“您误会

了,我和女友马上就要结婚,想寻

对漂亮的童男童女在迎亲时凑个热闹,我们看上您的女儿已经好几天了。”

“

小伙子摸了摸胖妞的头,问她愿不愿意做“童女”。胖妞乐得真拍手:“我愿意,我愿意。”小伙子还小声对弟弟说:“本地老规矩,童男童女每人一百块钱‘红包’。”

弟媳耳聪,立马就乐了:“胖姐,阿姨结婚那天,你可要好好给她牵婚纱哦。”

几天以后,胖姐闪亮登场,她那胖乎乎的身材,一笑俩酒窝的笑脸,天真可爱的步态和动作,确实给婚礼增添了欢乐。那一阵正值结婚黄金时节,胖姐的“精彩表演”也吸引了另两对即将结婚的男女主动找上门来……

听完弟弟和弟媳的陈述,我的脑海里立刻就闪出一个“金点子”:成立一个“童男童女”中介机构,专门寻找漂亮的男童女童,介绍给那些即将举行婚礼的青年男女。但我的想法被太太的一句话击毁了:“看你尖嘴猴腮的样子,你若做这‘生意’,人家不以为你是拐卖儿童才怪哩……”